
Flecken Bruchhausen-Vilsen

N i e d e r s c h r i f t

über die 1. Sitzung des Rates am 01.11.2006

im/in der
Sitzungssaal des Rathauses in Bruchhausen-Vilsen

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr                                Sitzungsende: 19:50 Uhr

Anwesend:

Vorsitzender 
Peter Schmitz 

Stimmberechtigte Mitglieder
Dr. Dr. Wolfgang Griese
Heinrich Klimisch
Heinz Rösseler
Heinrich Schröder
Lars Bierfischer
Bernd Garbers
Hermann Hamann
Imke Gierke
Johann Mügge
Bernd Prumbaum
Peter Schmitz
Bernd Schneider
Gerda Ravens
Willy Immoor
Fritz-Michael Hafkemeyer
Jürgen Klotzbücher
Thomas Tholl
Dietrich Wimmer

Verwaltung
Horst Wiesch
Andreas Schreiber
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Öffentlicher Teil :

Punkt 1:
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Bürgermeister Schmitz eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass der Rat
des Fleckens Bruchhausen-Vilsen mit Ladung vom 20.10.2006 ordnungsgemäß geladen wurde und
beschlussfähig ist. 

Gegen die Tagesordnung werden keine Bedenken erhoben.

Punkt 2:
Pflichtenbelehrung und förmliche Verpflichtung der Ratsfrauen und Ratsherren

Zur Pflichtenbelehrung der Ratsmitglieder spricht Bürgermeister Schmitz folgende Worte: 

„ Ich weise Sie hiermit auf Ihre Pflichten nach § 25 NGO ( Amtsverschwiegenheit), § 26 NGO
( Mitwirkungsverbot ) und § 27 ( Treuepflicht) hin.
Daneben möchte ich Sie auf die besondere strafrechtliche Verantwortlichkeit der Ratsmitglieder als
Amtsträger nach §§ 331 ff des Strafgesetzbuches ( 29. Abschnitt “Straftaten im Amt“) hinweisen. 

Darüber hinaus mache ich Sie auf die Schadenersatzpflichten gem. § 39 Abs. 4 NGO und des
Bürgerlichen Gesetzbuches aufmerksam.“ 

Bürgermeister Schmitz verpflichtet die Ratsmitglieder wie folgt:

„Hiermit verpflichte ich Sie, Ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu
erfüllen und die Gesetze zu beachten.“

Anschließend nimmt Bürgermeister Schmitz jedem Ratsmitglied die Verpflichtungserklärung per
Handschlag ab.

Punkt 3:
Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters

Es werden folgende Fraktionen und Gruppen gebildet

1.      SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN - Gruppe      Vorsitzende/r:             Herr Bierfischer
Vertreter/in:                Herr Schneider

2.      CDU-Fraktion                                         Vorsitzende/r:             Herr Klimisch
Vertreter/in:                 Herr Dr. Dr. Griese

Bürgermeister Schmitz erklärt, dass Anspruch auf mindestens einen Sitz im Verwaltungsausschuss
die SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe und die CDU-Fraktion haben.

Bürgermeister Schmitz stellt fest, dass Herr Dr. Dr. Griese das älteste Ratsmitglied ist und gibt den
Vorsitz im Rat an ihn ab.

Herr Dr. Dr. Griese übernimmt den Vorsitz der Ratssitzung.
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Herr Dr. Dr. Griese bittet die Ratsmitglieder der o.g. Fraktionen und Gruppen um Vorschläge für
die Wahl zum Bürgermeister.

Herr Bierfischer schlägt für die SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe den bisherigen
Bürgermeister Peter Schmitz vor.

Herr Dr. Dr. Griese stellt fest, dass durch Zuruf gewählt werden kann, da nur ein Wahlvorschlag
vorliegt und kein Antrag auf geheime Wahl gestellt worden ist.

Wahlergebnis: Auf Herrn Schmitz entfielen 17 Stimmen. 

Damit ist Herr Schmitz zum Bürgermeister des Fleckens Bruchhausen-Vilsen wiedergewählt.

Herr Schmitz nimmt die Wahl an und übernimmt den Vorsitz in der Sitzung.

Punkt 4:
Beschluss über die Geschäftsordnung

Der Rat beschließt einstimmig die Geschäftsordnung in der vorgelegten Form.

Punkt 5:
Bildung des Verwaltungsausschuss

Der Rat beschließt einstimmig für die Dauer der Wahlperiode die Zahl der Beigeordneten im
Verwaltungsausschuss um 2 zu erhöhen.

Aufgrund des vorangegangenen Beschlusses, die Zahl der Beigeordneten um 2 zu erhöhen, entfallen
nach dem Berechnungsverfahren Hare-Niemeyer auf die SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe
4 Sitze und auf die CDU-Fraktion 3 Sitze.

Es werden folgende Mitglieder des Verwaltungsausschusses und deren Vertreter benannt:

Mitglieder                                                                  Vertreter

1. SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe:

1. Bürgermeister Schmitz                                Herr Mügge             
2. Herr Prumbaum                                           Herr Hamann 
3. Herr Schneider                                             Herr Klotzbücher 
4. Herr Bierfischer                                           Herr Garbers 

2. CDU-Fraktion: 

1. Herr Dr.Dr. Griese                                      Herr Rösseler                      
2. Herr Klimisch                                              Frau Ravens 
3. Herr Immoor                                                Herr Bomhoff 

Der Rat des Flecken Bruchhausen-Vilsen fasst einstimmig folgenden Beschluss:
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Der Verwaltungsausschuss besteht aus folgenden Mitgliedern und Vertretern:

Mitglieder                                                                  Vertreter

1. SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe:

1. Bürgermeister Schmitz                                Herr Mügge             
2. Herr Prumbaum                                           Herr Hamann 
3. Herr Schneider                                             Herr Klotzbücher 
4. Herr Bierfischer                                           Herr Garbers 

2. CDU-Fraktion: 

1. Herr Dr.Dr. Griese                                      Herr Rösseler                      
2. Herr Klimisch                                              Frau Ravens 
3. Herr Immoor                                                Herr Bomhoff 

Mit beratender Stimme gehört dem Verwaltungsausschuss der Gemeindedirektor an. Der
Gemeindedirektor wird durch seinen Vertreter vertreten.

Punkt 6:
Wahl der stellvertretenden Bürgermeisterinnen / Bürgermeister

Bürgermeister Schmitz erklärt, dass mehrere Vertreter grundsätzlich gleichberechtigt sind.

Er bittet die Ratsmitglieder um Vorschläge für die Wahl.

Herr Klimisch schlägt für die CDU-Fraktion Herrn Dr. Dr. Griese vor.

Bürgermeister Schmitz stellt fest, dass durch Zuruf gewählt werden kann, da nur ein Wahlvorschlag
vorliegt und kein Antrag auf geheime Wahl gestellt worden ist.

Wahlergebnis: Auf Herrn Dr. Dr. Griese entfielen 16 Stimmen. 

Damit ist Herr Dr. Dr. Griese zu einem stellvertretenden Bürgermeister des Fleckens Bruchhausen-
Vilsen gewählt.

Herr Dr. Dr. Griese nimmt die Wahl an.

Bürgermeister Schmitz bittet die Ratsmitglieder um Vorschläge für die Wahl einer weiteren
stellvertretenden Bürgermeisterin/eines weiteren stellvertretenden Bürgermeisters.

Herr Bierfischer schlägt für die SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe Herrn Prumbaum vor.

Wahlergebnis: Auf Herrn Prumbaum entfielen 14 Stimmen.

Damit ist Herr Prumbaum zu einem stellvertretenden Bürgermeister des Fleckens Bruchhausen-
Vilsen gewählt.

Herr Prumbaum nimmt die Wahl an.
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Punkt 7:
Beschluss zur Aufgabenwahrnehmung durch den Bürgermeister nach § 70 Abs. 1 Satz 1 NGO

Der Rat des Fleckens Bruchhausen-Vilsen beschließt einstimmig, dass dem Bürgermeister nur der
Vorsitz im Rat und die repräsentative Vertretung obliegen.

Punkt 8:
Berufung der Gemeindedirektorin / des Gemeindedirektors

Herr Wiesch erklärt, dass er erneut dazu bereit ist, die Aufgaben des Gemeindedirektors des
Fleckens Bruchhausen-Vilsen zu übernehmen. Er ist damit Gemeindedirektor des Fleckens
Bruchhausen-Vilsen.

Herr Wiesch wird von Bürgermeister Schmitz darauf hingewiesen, dass der früher geleistete
Diensteid ihn weiterhin bindet.

Punkt 9:
Berufung der stellvertretenden Gemeindedirektorin / des stellvertretenden
Gemeindedirektors

Der Rat des Fleckens Bruchhausen-Vilsen beschließt einstimmig Herrn Andreas Schreiber unter
Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis zum stellvertretenden Gemeindedirektor des Fleckens
Bruchhausen-Vilsen zu ernennen.

Herr Schreiber wird von Bürgermeister Schmitz darauf hingewiesen, dass der früher geleistete
Diensteid ihn weiterhin bindet.

Punkt 10:
Bildung der Fachausschüsse und der Ausschüsse nach besonderen Rechtsvorschriften

Der Rat des Fleckens Bruchhausen-Vilsen beschließt einstimmig folgende Ratsausschüsse nach 
§ 51 NGO zu bilden.

1. Bauausschuss
2. Jugendausschuss
3. Marktausschuss 
4. Tourismusausschuss

Der Rat des Fleckens Bruchhausen-Vilsen beschließt einstimmig den Bauausschuss, den
Jugendausschuss, den Marktausschuss und den Tourismusausschuss mit 7 Ratsmitgliedern zu
besetzen.

1. Bauausschuss (7 Sitze)

Es werden folgende Mitglieder benannt:

SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe:
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1. Herr Schneider 
2. Herr Hamann 
3. Herr Mügge 
4. Frau Gierke 

CDU-Fraktion:

1. Herr Schröder 
2. Herr Rösseler 
3. Herr Immoor 

Der Rat des Fleckens Bruchhausen-Vilsen stellt einstimmig die Besetzung des Bauausschusses in
der genannten Form fest.

2. Jugendausschuss (7 Sitze)

Es werden folgende Mitglieder benannt:

SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe:

1. Herr Garbers 
2. Herr Klotzbücher 
3. Frau Gierke 
4. Herr Wimmer 

CDU-Fraktion:

1. Herr Tholl 
2. Frau Ravens 
3. Herr Schröder 

Der Rat des Fleckens Bruchhausen-Vilsen stellt einstimmig die Besetzung des Jugendausschusses
in der genannten Form fest.

In den Jugendausschuss wird bei der Beratung von Kindergartenangelegenheiten die
Kindergartenleiterin oder ihre Stellvertreterin und bei der Beratung von Jugendangelegenheiten ein
Mitglied des Samtgemeindejugendringes als beratendes Mitglied hinzugeladen.

Wird in anderen Angelegenheiten eine zusätzliche Beratung durch externe Fachleute erforderlich,
werden diese im Einzelfall hinzugeladen.

3. Marktausschuss (7 Sitze)

Es werden folgende Mitglieder benannt:

SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe:

1. Herr Hamann 
2. Herr Klotzbücher 
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3. Herr Mügge 
4. Herr Garbers 

CDU-Fraktion:

1. Herr Rösseler 
2. Herr Tholl 
3. Frau Ravens 

Der Rat des Fleckens Bruchhausen-Vilsen stellt einstimmig die Besetzung des Marktausschusses in
der genannten Form fest.

In den Marktausschuss wird bei Bedarf ein Vertreter des Schaustellerverbandes und ein Vertreter
der örtlichen Wirte als beratende Mitglieder hinzugeladen.

Wird in anderen Angelegenheiten eine zusätzliche Beratung durch externe Fachleute erforderlich,
werden diese im Einzelfall hinzugeladen.

4. Tourismusausschuss (7 Sitze)

Es werden folgende Mitglieder benannt:

SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe:

1. Herr Wimmer 
2. Herr Schneider 
3. Frau Gierke 
4. Herr Mügge 

CDU-Fraktion:

1. Herr Hafkemeyer 
2. Herr Bomhoff 
3. Herr Tholl 

Der Rat des Fleckens Bruchhausen-Vilsen stellt einstimmig die Besetzung des
Tourismusausschusses in der genannten Form fest.

Wird in anderen Angelegenheiten eine zusätzliche Beratung durch externe Fachleute erforderlich,
werden diese im Einzelfall hinzugeladen.

b) Ausschüsse nach besonderen Rechtsvorschriften

-Werksausschuss Eigenbetrieb TourismusService

In der Betriebssatzung des Eigenbetriebes TourismusService Bruchhausen-Vilsen ist geregelt, dass
der Werksausschuss aus den Mitgliedern des Verwaltungsausschusses besteht.
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Punkt 11:
Feststellung der Ausschussvorsitze

Die durchgeführte Berechnung nach dem d`Hondt`schen Höchstzahlverfahren hat ergeben, dass die
Ausschussvorsitze in folgender Reihenfolge gegriffen werden können:

1. SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe
2. CDU-Fraktion
3. SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe
4. CDU-Fraktion

In den zurückliegenden Wahlperioden war aufgrund der guten Zusammenarbeit im Gemeinderat der
stellvertretende Ausschussvorsitz jeweils an eine Fraktion oder Gruppe abgetreten, auf die im
Rahmen des d´Hondt´schen Höchstzahlverfahrens ebenfalls ein Ausschussvorsitz entfiel.

Die SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe benennt als Vorsitzenden des Bauausschusses Herrn
Schneider. Die CDU-Fraktion benennt Herrn Schröder als stellvertretenden Vorsitzenden.

Die CDU-Fraktion benennt als Vorsitzenden des Marktausschusses Herrn Rösseler.
Die SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe benennt Herrn Hamann als stellvertretenden
Vorsitzenden.

Die SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe benennt als Vorsitzenden des Jugendausschusses
Herrn Garbers. Die CDU-Fraktion benennt Herrn Tholl als stellvertretenden Vorsitzenden.

Die CDU-Fraktion benennt als Vorsitzenden des Tourismusausschusses Herrn Hafkemeyer.
Die SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe benennt Herrn Wimmer als stellvertretenden
Vorsitzenden.

Der Rat des Flecken Bruchhausen-Vilsen stellt einstimmig die Festlegung der Ausschussvorsitze in
der genannten Form fest. 

Punkt 12:
Besetzung sonstiger Stellen

a) Zweite Kurie der Hoya-Diepholzschen Landschaft

Als Vertreter des Fleckens Bruchhausen-Vilsen ist der Bürgermeister Abgeordneter der zweiten
Kurie der Hoya-Diepholzschen Landschaft.

Nach der Verfassung der Hoya-Diepholzschen Landschaft ist ein/e Vertreter/in des Bürgermeisters
zu benennen.

Der Rat des Fleckens Bruchhausen-Vilsen beschließt einstimmig als Vertreter des Bürgermeisters
Herrn Wiesch in die zweite Kurie der Hoya-Diepholzschen Landschaft zu entsenden.

b) Kindergartenbeirat

Der Kindergartenbeirat besteht zur Zeit aus vier Elternvertreterinnen bzw. Vertretern, der
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Kindergartenleiterin und ihrer Stellvertreterin und je einem Mitglied der im Rat vertretenen
Fraktionen und Gruppen.

Aufgrund der Benennung der Gruppe und Fraktion beschließt der Rat des Fleckens Bruchhausen-
Vilsen einstimmig folgende Zusammensetzung des Kindergartenbeirates:

Vier Elternvertreterinnen/Elternvertreter, die Kindergartenleiterin und die stellvertretende
Kindergartenleiterin sowie folgende Vertreterinnen und Vertreter des Rates des Flecken
Bruchhausen-Vilsen:

Mitglieder                                                                  Vertreter

1. SPD/Bündnis 90-DIE GRÜNEN – Gruppe:

1. Herr Garbers                                               Herr Klotzbücher                 

2. CDU-Fraktion: 

1. Frau Ravens                                                 Herr Tholl                

Punkt 13:
Mitteilungen

Herr Wiesch gibt bekannt, dass die geplante Sitzung des Verwaltungsausschusses am 08.11.2006
ausfällt. Wenn nicht vorher Bedarf bestehen sollte, findet die nächste Sitzung des
Verwaltungsausschusses am 29.11.2006 statt. 

Punkt 14:
Anfragen und Anregungen

Anfragen und Anregungen werden nicht gemacht.

Punkt 15:
Einwohnerfragestunde

Die Einwohnerfragestunde wird nicht in Anspruch genommen.

Bürgermeister Schmitz bedankt sich bei den Anwesenden für die Teilnahme und schließt die
Sitzung.

Der Bürgermeister                           Der Gemeindedirektor                     Der Protokollführer 

Seite 9 / 10



Seite 10 / 10


